周年







上世紀80年代,改革開放春風吹拂華夏大地,年輕的張建 欣在高考志願上填下了當時非常時髦的英語專業。90年代, 伴隨着著名的鄧小平南方講話,中國又開始了新一輪改革開 放,張建欣又選擇了投身外交圈。世紀之交,在中國加入世 界貿易組織更為積極融入國際體系之際,張建欣再次選擇遠 赴美國深造求學。21世紀,面對蓬勃興起的一個又一個中國

故事,她欣然轉身回國,在多家國際知名跨國公司擔任重要職位,親歷外企在中 國的發展壯大。新時代裡,她從外企的高位上果斷轉型,抓住中國發展的新機 遇,在長期由外企主導的公共事務諮詢領域,創辦了道合諮詢並擔任總裁。

■香港文匯報記者 葛沖、實習記者 謝文博 北京報道

土 外國人眼中,張建欣是個獨特的人。 在中國人看來,她能折騰,不走尋常 路。國慶節前一個陽光明媚的上午,張建欣 坐在京城一家咖啡館和香港文匯報記者分享 了過往這些年間她的一段又一段精彩的人生 經歷。她發現她的人生軌跡實際上早已在不 知不覺中與整個國家的發展脈動緊密聯繫在 了一起,她的一個個看似偶然的個人選擇, 其實背後都深深刻有時代所賦予的必然性, 反映的是時代的發展對個人的影響,而她正 是抓住時代潮流的一個幸運者。

育 音人選任變遷 反映中國市場份量

張建欣20餘載的工作生涯中,絕大多數 時間都與外事和外企相關,特別是親身見證

了外企在中國的發展與變化。在外企進入中 國的初期階段,中國市場在外企的全球架構 中處於較低級別,中國市場的負責人通常是 從東南亞或者台灣、香港的分公司選調而來 的有經驗的經理。

隨着外企在中國的快速發展,張建欣注意 到,外企派到中國來的管理者逐漸變成了其 全球領導團隊的重點培養對象。同時,許多 大公司開始把中國從亞太區單獨抽出來,成 為與亞太區平級的市場。

然而,這並不是故事的結束。逐漸地,越 來越多像張建欣這樣在中國出生,在中國接 受教育,同時又擁有在國外求學或工作經驗 的中國人,開始擔任外企在華負責人。張建 欣説,外企對中國區負責人的人事安排變

化,實際上體現的是中國市場的發展以及中 國在外企全球版圖中份量的大幅增加。

從產品到研發「中國玩法」成風向標

另一個有意思的變化也令張建欣感觸頗 深。她回憶説,外企最初拿到中國生產銷售 的主要是「成熟產品」。所謂「成熟產品」 就是已經處於產品生命周期末段、即將被更 新換代的產品,比在歐美上市的新產品落後 -兩代。但是,隨着中國市場地位的日漸提 升,外企拿到中國的產品越來越新,與全球 新上市產品的時間差也越來越短——從最初 落後幾年,到相差六到十二個月,再到與歐 美同步上市。

「不過,最讓人興奮的還是最近這幾年,折射出國家的發展與壯大。

很多外企在中國建立了研發中心。跨國企業 這樣做,不只是看中了中國的大量人才和相 對較低的研發成本,更重要的是,它們需要 根據中國消費者的喜好特點來進行研發。也 就是説,中國市場的巨大體量已經促使外企 全球研發策略發生變化。」

在電商、新能源汽車等某些領域,中國的 研發方向已經在引領全球,中國市場的玩法 逐漸變成了全球市場未來發展方向的風向

從簡單複製國外成功產品,到中國研發引 領全球研發,這是一個質的變化。在張建欣 看來,這一變化充分體現了中國市場重要性 的提升。這不僅是國民消費市場的擴大,更

專業理性分析 為客戶勾勒在華藍

機遇,也存在挑戰。張建欣説, 發展到底會怎樣?「我仍然充滿 年來的發展波瀾壯闊,越行到高 處,越會遇到以前沒有過的風險 和困難。但如果將這些風險和困 難放到我們國家整體發展的大背 景下,就能看出真正的趨勢。」

擔憂,所以雙方一説要談,股票 客戶深入分析中國的高質量發 就漲,一説不談了,股票就跌, 也時常出現在媒體上。但在張建 大市場的產品、技術和運營模 光明。

何變化,中國以創新引領高質量 發展的這一方向不會改變,越符 合高質量發展的東西就越有前 中美貿易戰的開打增加了市場 景。因此,張建欣常常幫助外企

展望未來,張建欣特別贊同中 國政府反覆強調的「做好自己的 事」。她深信,只要中國能做好 自己的事,扎扎實實地進一步改 展、創新引領發展所帶來的政策 革開放,中國向前發展的勢頭是 經濟下行或消費降級之類的字眼 性機遇,去開發符合中國這個巨 不會改變的,未來一定會是一片

式,為公司創造無限前景。 當今世界正面臨百年未有之大 欣看來,貿易戰等問題是中國步 變局。對廣大新興市場國家和發 入新時代、面臨新常態的一部 近日,常有新聞報道某些跨國公 展中國家而言,這個世界既充滿 分,既是挑戰,也意味着機會。 司因降低了在華營收預期而調低了 具體到外企,它們在中國面臨的 全球營收目標,體現了外界對中國 她幾乎每天都在思考一個看似很 運營環境正在發生全方位的變 的未來發展的擔憂。但張建欣指 大但實則關係到每個在華外企和 化,而變化其實會帶來新的機 出:「從全球範圍看,中國是無法 每個中國人的問題——中國未來 會,關鍵在於企業是否能夠保持 複製的,我們仍舊是最有吸引力的 一顆開放的頭腦,去重新認識和 市場。中國的體量和發展速度具有 信心。」張建欣説,「新中國70 分析其中的機遇,並且有膽識去 不可替代的優勢。並且,中國是全 球唯一擁有聯合國產業目錄中所有 抓住機會。 張建欣認為,不論外部環境如 工業門類的國家,這是未來發展的 堅實基礎。」

或

2000年前後,中國加入世界貿 國故事」所觸動。 易組織談判進入最後衝刺階段。 大勢,內地留學大潮也隨之興 起,其中就有張建欣的身影。離 心儀的美國普林斯頓大學深造, 潛心學習全球政治經濟體制與政 策。

張建欣到達美國時,正值中國 加入WTO之際。與以前相比, 張建欣明顯感覺到了一些新的重 要變化。中國加入WTO後,外 企在中國的發展進入了「黃金 期」,中國成為各行業領頭羊的 戰略市場。在華外企的「中國故 事」頻繁出現在CEO們和華爾街 投資者的對話當中。張建欣身在 其中,既幫助企業講述這樣的 得自己趕不上中國變化的節奏。

隨着中國積極融入全球體系成為 説,其實,所謂的戰略市場, 潛台詞就是現在並不一定賺錢 甚至還可能會虧錢,但是仍然 開外交部後,張建欣選擇遠赴她 要提前去大舉佈局,因為其潛 力和未來發展空間巨大,如果 不去這個戰略市場的話,那麼 未來公司的前景就會大打折 扣。身在美國的張建欣切身感 受到,中國在全球市場和經濟 體系中的角色逐漸清晰。

普林斯頓大學畢業後,張建欣 曾一度留美工作。其間,因為工 作原因她經常回國出差,每次回 國,她都會驚訝國家發生的一個 又一個的巨大變化。即使一年中 有半年需要待在國內,她仍然覺 「中國故事」,也深為這些「中 作為一個對趨勢十分敏鋭的人,

張建欣領悟到,她要投入到這個 春江水暖鴨先知。張建欣趨勢中。她説:「這是我自己的 國家, 我要到故事發生的地方



■張建欣在美國普林斯頓大學留 學畢業照。 受訪者供圖



國際諮詢公司同場競爭。回首這段往事,張

建欣説,作出創業的決定是順勢而為,道合

諮詢也應運而生。 外企進入中國之初,選擇與其在總部長期 合作的外國諮詢公司是很自然的。外國諮詢 公司只需將其在國外成熟的服務模式複製到 中國,即可滿足當時客戶相對簡單的需求。 然而,隨着外企在華本土化的加深,以及中 國市場重要性的日益提升,外企對專業諮詢 服務的需求也更加精細。因此,外國諮詢公 司原來那種「複製黏貼」的套路不再能滿足 外企客戶的需求。在敏銳地發現這一機遇 後,張建欣決定創辦一家「真正懂中國的中 國本土諮詢公司」。

而中共十八大後內地的一系列新變化,也 讓張建欣有勇氣、有決心説幹就幹。她説, 一直以來,中國政府的行為方式和治理能力 都在不斷提升,但十八大之後這一點變得更 加明顯。比如,政策的出台更加公開透明, 更加體系化,這使得她能夠從中分析出脈 絡,並將這些政策分析應用到為客戶指定的 戰略當中去。與此同時,張建欣還明顯感覺 到,政府的管理方式也更加規範,企業與政 府的溝通成本進一步降低,溝通變得更加機 制化。這些都使得張建欣所從事的政府事務 專業諮詢服務成為可能。

過去幾年間,中國領導人倡導全球化,中 國改革開放的力度和速度跨入了新的進程。 張建欣的道合諮詢就是幫助企業客戶充分分 析這種大開放、大發展當中的機會。儘管國 際諮詢公司一直以來主導着專業諮詢服務領 域,但是,張建欣和她的團隊憑借自身優勢 迎難而上,在與國際大公司的競爭中擁有了 屬於自己的一席之地。